

即便市区线路票价变为现在的3倍,郊区线路票价变为现在的4~5倍,地铁通勤开支占职工收入的比例仍与2007年大致相当

北京地铁票价上涨之辩

□本报记者 赵昂

北京市日前公布的《进一步加强轨道交通运营安全的工作方案》披露:“制定高峰时段票价差别化方案并择机出台,通过价格杠杆分散高峰时段客流压力,降低大客流风险。”这一市场化手段配置交通资源的做法,引发社会热议。地铁票价上涨真的能缓解轨道交通日益拥堵窘境吗?涨价的收入能否真正用于改善公共交通?会不会因此伤害中低收入人群的切身利益?

公交补贴不堪重负

目前,北京地铁全路网执行2元的单一票价,不仅低于沪穗等其它一线城市,事实上也低于自己的过往票价。13年前,北京地铁票价调整为3元,两条郊区线路与市区线路的换乘票价为4~5元。

2007年,地铁票价全路网降至2元,但当时其运营成本,就已超过3元每人次。对于地铁公司票价亏损部分,由北京市财政予以补齐。

随着地铁总里程的增加和客流量的加大,票价补贴逐年增大。2007年时,北京地铁的日均客流量仅为179.43万人次,而在2013年,日客流量超过千万人次已经成为常态。2012年地面公交和轨道交通补贴为175亿元,比上一年增加18.1亿元。并且在当年全部税费收入中,公交补贴已是仅次于教育之外的全市第二大开支,而这仅仅是补贴,尚不计算地铁新建轨道交通所需投资等其余公共开支。

另一方面,地铁低票价带来的部分路段的地面公交闲置。据了解,北京地面公交理论上日运力为1700万人次,目前只有1300万人次使用,按照城市公共交通的分工,短程出行应由公交分担,但北京地铁中,14公里以下的中短途出行者超过半数。

“沿途没有地铁线的,例如我每天上班坐



2013年12月6日,北京地铁里的密集人群。樊甲山/CFP

部分城市地铁票价

上海:6公里内按3元计费,此后每10公里增加1元。最高价10元。

广州:4公里内2元,4~12公里每4公里加1元,12~24公里每6公里加1元,24公里以后每8公里加1元,不封顶。现最高价12元。

香港:乘搭站数越多,收费越高,一般为3.8港元至14.1港元不等。

杭州:4公里内2元,4~12公里每1元可乘4公里,12~24公里每1元可乘6公里,24公里以上每1元可乘8公里。最高价8元。

天津:起步价2元,全程5元,5站内2元,5站至10站3元,10站至16站4元,16站以上5元。

南京:8站内2元,9~12站3元,超13站4元。

从华侨城开出来的41路,第二站就挤不上去。但沿途有地铁的公交线路,例如回家时坐的90路,在北二环外几乎就没什么人了。”家住南磨房、上班地点在积水潭附近的孙女士告诉记者。

“2007年以前的八通线,到市区要4元,虽然也不是站站有座,但起码还有很多空地方。”家住北京市通州区的杨晓逸说。

但是,如果票价上涨,旧有的补贴用于何处也引来了质疑,“如果不进行票价补贴,那么这些补贴能不能用到其它民生领域呢?”有市民问。

低票价并未缓解拥堵

根据北京市政协委员、北京市城市规划设计研究院院长助理、副总工程师高扬曾在今年市政协小组讨论会上公布的一组数据显示,虽然北京市从2007年开始试行公交票价优惠补贴,公交出行比例从2006年的30.2%

提高到2011年的44%,居全国各城市之首,但是,全市小汽车出行比例却从31.6%上升到33%。也就是说,在这段时间里,虽然公交票价优惠,地铁线路从180公里左右增加到456公里,却不仅没有实现小汽车出行者向公共交通的转移,反而使小汽车出行者的人数增加。

低价并未吸引“有车族”选择地铁。家住大兴的胡先生告诉记者,“地铁第一天开通的时候我坐了,之后就再也不坐,太挤,而且味道难闻。我宁愿多花一些油钱堵在自己的车里,起码舒服,也不愿意坐地铁,后来只有限行时候勉强挤一次,和噩梦一样。”

“什么人都有,早高峰的一号线上,去上班的只是一小部分,还有去北京站和北京西站的,另外还有很多外地游客,带着老人孩子去天安门王府井的。”家住通州的保险业务员崔昊告诉记者,他每天都头疼自己在四惠站“五趟车之内能否挤上去”。

“早高峰时候,十号线到了惠新西街南

口,会突然上来非常多的人,拖家带口拿着相机、吃的喝的,这些人都在北土城站下车,是去奥运村的游客。”每天从双井站到海淀黄庄站上班的廖娟对记者诉苦,“每天坐地铁上下班都像打仗,等我买到车就绝对不坐地铁,宁愿堵在自己车里。”

即便是在晚高峰,非通勤者也占相当大的比例。记者在晚上六点来到劲松站厅,发现从站内出来的人,有至少三分之一以上是手持一次性车票的非通勤者。由于许多持一次性车票者不知如何将车票投入闸机,车站不得不另外打开一个通道,依靠人工回收一次性车票以加快出站速度。

“没坐过,两元钱随便坐,坐着玩玩。”在地铁十号线惠新西街南口站,一位山东籍大妈告诉记者。她从5号线天通苑北站出发,经过5号线、10号线、9号线三条线28站37公里去北京西站,只是为了找老乡玩。事实上,她本可以选择另一种换乘方式,经5号线、6号线、9号线只需要22站,两者只相差12分钟。“无所谓,反正都是一个价,也不去琢磨怎么走了。”

涨到多少才合理

北京市统计局的数据显示,在实行地铁票价3~5元的2007年,城镇单位在岗职工月平均工资为3875.3元。按一天往返6~10元票价、月平均工作22天计算,郊区通勤者交通开支占工资收入的5.6%,市区通勤者交通开支占工资收入的3.4%。但在实行地铁通票2元的2012年,城镇单位在岗职工月平均工

资为7086.4元,一个月通勤开支只需88元,占工资收入的1.2%。

也就是说,即便市区线路票价变为现在的3倍即6元,郊区线路票价变为现在的4~5倍即8~10元,其对职工的经济压力方与2007年降价前相当。

但还有很多市民则纠结于现行票价不按里程计费的“不公平”。“不管坐多远都是一个价,明明进站出站刷卡是能测算里程的。”有市民说。

到底地铁票价涨到多少才能弥补地铁公司的“亏空”,目前并无权威数据。曾有北京市政协委员测算,在2011年时地铁每人次亏5元,但这一数字并未得到相关部门的回应。在今年6月份,北京市交通委曾启动“北京交通运输业经济统计专项调查”,以摸清包括地铁、公交、停车场、出租车等在内的运营“账本”,按计划,统计调查结果应当在12月份公布。

“如果政府能够把地铁亏损多少,涨价多少能够维持收支平衡详细地公布出来,老百姓还是能够理解的,毕竟,现在的收入也比2007年的时候多了。关键是涨价事先要听取各方意见,而不能像购车摇号一样,说出台就出台了。”有市民向记者表示。

但也有城市规划设计专家向记者坦言,地铁涨价,只是缓解地铁拥挤的“缓兵之策”,要真正解决问题,还是要尽快将中心城区的产业向郊区新城疏解,并通过棚户区改造加大中心城区住宅区域的容积率,改变因职住分离而造成的潮汐交通现象。(本文背景资料由卢越编辑整理)

民意

网友 @老幼病残孕专座:我肯定支持北京地铁涨价的,分流客流嘛。只不过涨价个三元五元的,对于那些上下班要坐地铁的上班族的分流效果似乎不大。

网友 @CSA-Frank_Jia:不支持涨价。涨价之后,会吸引市区房租上涨,郊区租房没有了优势,公交运力加大,价格若过高,开车的人就更多了,更拥堵了。

网友 @爱手工的桃夭:票价低也低不过公交车,要是同一个目标有地铁又有公交车,我肯定愿意坐4毛钱的公交,当然这必须是在路面不堵的情况下。

网友 @小院槐花香:我比较支持涨价,但不要涨得太离谱。既要照顾到地铁运营的财政压力,又要起到鼓励绿色出行的作用,还要考虑普通乘客的承受能力。我想还是通票制比较好操作,既然每张2元后面有1.7元的补贴,那就涨到4元通票制如何?

户籍制度改革

【看点】12月14日闭幕的中央城镇化工作会议,再次明确了各城市的城镇化路径,全面放开建制镇和小城市落户限制,有序开放中等城市落户限制,合理确定大城市落户条件,严格控制特大城市人口规模。有分析指出,这意味着中小城市户籍有望很快放开,而北、上、广、深等一线城市的落户政策可能将进一步收紧。

【声音】公安部副部长黄明说:“加快户籍制度改革确实是一块硬骨头。一是户籍上附着的利益较多,需要逐步剥离。二是城乡之间、地区之间、城市之间的差别较大,需要合理引导。三是各类群体的诉求不同,需要统筹兼顾。”

国家发改委城市和小城镇改革发展中心战略策划部副主任郑明媚说:“现在北、上、广等特大城市无法再集聚和承载更多的人口,城市病也越突出,譬如日趋严重的雾霾问题等,因此,在放开中小城市落户限制的同时,严格控制特大城市人口规模也是非常必要的。”

全国人大财经委副主任委员彭森说:“从近期看,要推动公共服务由户籍人口向常住人口扩展。从较长时期看,要逐步实现城乡基本公共服务的统一和服务水平的基本均衡。”

模仿《喜羊羊》烧伤案

【看点】今年4月,江苏一男孩模仿《喜羊羊与灰太狼》中的情节,将2个小伙伴绑在树上烧成重伤,受害儿童之后起诉了点火同伴及动画制作公司。日前,该案宣判,动画公司担责15%,赔3.9万元,受害儿童监护人担责25%,作案儿童监护人担60%。法院认为涉案影像制品存在暴力情节和画面,误导未成年人模仿。

【声音】广电总局发展研究中心动漫产业研究员宋磊说:“(国产)动画行业以前的发展太注重商业性,却没有注重商业背后的社会效益和动画的安全性。扶持动画产业,从根本上来说是要给未成年人健康成长提供内容产品,扶持了半天,许多动画不断产生负面新闻,这不符合总局的初衷。”

北京市青少年法律援助与研究中心主任佟丽华说:“任何企业都应该担负起社会责任,这个判例出来以后,企业应该更多地思考,怎么让自己的产品有利于社会。”

资深动画片制片人、前央视动画有限公司总经理王英说:“审查机构一旦点头放行,就很容易为动画片的制作、发行方大肆传播创造借口与理由,而很少有人会去对动画片中不良镜头所引发的后果负责。”

天津汽车限购

【看点】12月15日晚,天津市政府召开新闻发布会,宣布实行小客车总量调控管理以及实施机动车限行交通管理措施,也就是“限购+限行”。至此,我国已经有北京、上海、天津三个城市对汽车增量实施了限制措施。但对于此次突然在周末晚上宣布的限号措施,不同人群反应各异。

【声音】黑龙江省社科院研究员赵瑞政说:“不去认真研究造成交通拥堵的深层原因,就试图通过收费来治堵,这不但是一种典型的‘懒政思维’,还会加剧社会不公,很可能将城市公共道路资源变成高收入者和公车的特区。”

重庆交通大学教授黄承峰说:“有关部门要摒弃‘懒政思维’,首先对城市道路的常见‘堵点’进行认真调研,并出实招对其进行改造、疏通,如修建过街天桥、地下通道等行人设施、拓宽道路等;此外,还应大力打造便捷畅达的公共交通系统。缓堵的关键是改善出行结构,国外成功经验已多次证明,完善的公共交通是治堵政策的有力支点。”

又见“人肉搜索”

【看点】12月2日,因为服装店店主蔡某怀疑一女孩是小偷,将截图发布到了网络上,让网友对起她进行“人肉搜索”。很快,广东省陆丰市高中女生琪琪的个人信息,包括姓名、所在学校、家庭住址和个人照片均遭曝光。次日晚,琪琪投河自杀。蔡某随后被警方刑拘。

【声音】国家互联网信息办公室网络新闻协调局局长刘正荣说:“‘人肉搜索’是一种网络暴力行为,是不道德的,也是违法的。对发起‘人肉搜索’,造成有害影响的,损害他人合法权益的,将依法追究责任。”

华南理工大学新闻学院教授李幸说:“‘人肉搜索’具有放大效应,对于生活在一个个小镇上的女孩子来说,更是感觉草木皆兵,人言可畏。面对网民间居高临下的道德审判,对未生活产生了极端恐惧。”

广州律师协会名誉会长陈舒说:“即使是犯罪分子也享有名誉权和隐私权,在网络上曝光个人信息,无疑是‘网络示众’,这与‘文革’时的集中宣判,古时候的游街示众没有实质区别。”

路灯不亮称“瞎子”存歧视

【看点】12月14日,中国社科院新闻与传播研究所等机构发布《中国印刷媒介残障报道监测报告》。报告显示,媒体关注残障人士稿件面,主要集中在残障人本身及其健康或康复方面,忽略了报道残障群体与社会发展的关系等重要方面。还有部分媒体仍采用歧视性词汇形容残障人士。

【声音】中国社科院新闻与传播研究所教授卜卫说:“对残障人群的误解、偏见和社会歧视是残障人群就业和融入及参与公共生活的最大障碍。媒体对残障人群的报道可以更平衡、多元、具有权利视角。还应该增加残障人群对社会发展贡献以及残障人群积极参与社会、政治、文化活动的报道,通过这类报道逐渐消除公众对残障人群的刻板印象。同时以残障人群权利为准则,检查并彻底摒弃歧视的词语及其报道,避免以残疾为基础对人进行分类,如‘正常的’和‘不正常的’。”

(卢越根据媒体公开报道编辑)

机关开放厕所为何引追捧?

这充分证明:多数群众还是讲理守法的,不会借助上厕所闯进机关内部上访,扰乱正常工作秩序,为今后更深层更全面开放打下了良好基础。

开放厕所首先基于随着城市化快速发展,相关公共设施即使快马加鞭地建设,许多地区依旧出现了严重供需矛盾,如厕难便成为一个突出的民生问题。拥有特殊地位的机关长期以来将本应属于公共资源的厕所内部化,形成了一个相对便捷、优越的独立空间,也加深了干群之间的心理隔阂。

不仅仅是厕所,机关内部的食堂、图书馆、体育设施、停车场都是花纳税人的银子所建,条件都普遍优越,在当下公共资源紧缺的状态下,都应该步厕所后尘,尽快向公众开放,成为当下走群众路线、密切干群关

系的民生工程。

不少机关会有如下顾虑:比如安全问题、正常工作秩序、影响单位职工的切身利益,进而增加支出等等。不容否认,这样的担心是现实的、理性的。但相较于好处也相当明显:比如有效缓解城市公共资源紧张——中国行政机构庞大,占有的各类资源位列全球前列,一旦开放,作用显著;更重要的是,这样的开放能有效地拉近权力机关和公众之间的距离,促进相互信任和理解,增强城市的凝聚力乃至幸福感。所谓厕所虽小,开放却意义重大。

在西方,只要是政府管理的公共机构,哪怕是最最高权力机关,正常情况下都会向公众部分开放,不少国家的权力机关如俄罗斯的克里姆林宫、美国的国会山、韩国的青瓦台都

更重要的是,政府开放厕所等公共设施只是扮演这轮行政体制改革的序曲。在公民意识逐步觉醒、参与公共事务热情高涨的今天,政府机构更关键的开放在于决

策能更民主公开,权力运行更充分接受社会监督,官员选拔任用及绩效考核更多倾听民意,尤其是每年的预算账本能真正经得起公众拷问,否则,建立现代高效的政府型政府、重建官民信任、凝聚改革共识都无异于纸上谈兵。

因此,机关开放厕所只是一个政府直面公众良好的开始。而实现官员选拔任用、权力透明运行、社会监督顺畅,则需要通过深化改革,将权力装到法治的笼子里,使人民公仆真正回归本位,这则有赖于通过全面深化改革,彻底完善国家治理结构。

希望三中全会以后的中国,机关开放的不仅仅是厕所,而是权力本身。

民生 视点

“婴儿安全岛”

2013年12月11日,工作人员在调试南京首个“婴儿安全岛”的门锁。

2013年12月10日下午起,江苏省南京市首个“婴儿安全岛”投入使用,为弃婴提供临时庇护所。

据悉,“婴儿安全岛”的设立重在保护弃婴生存权和健康权,倡导生命至上。

也有不少人对其产生质疑,认为它在一定程度上鼓励了遗弃婴儿的行为。

东方IC供图

新闻 图说

“中华好时光”钟中全国巡演启动

50场的公益演出。

全国巡演将在“中国梦”的总体思想指导下,根据不同的城市特色与观众需求,设计符合地方文化特征的节目内容,为城市发展打造特色的宣传名片。

(王珲)

新乡做好秋冬交通管理

他们一是加强客运车辆管理;二是加强校车管理;三是加强运输危险化学品车辆管理。严查危险化学品运输各类交通违法行为,遏制危险化学品运输车辆道路交通事故的发生;及时做好宣传教育工作,实地进行宣讲教育。

(王瑛)

本报讯 由青年歌唱家钟中倡议、作曲家、音乐评论家沈尊光等文化艺术界资深人士共同策划发起的“中华好时光”钟中全国巡演首演仪式将于2014年元旦期间在海南正式启动,2014年计划在全国部分城市的院校、社区、工矿企业、街道、村镇、部队举办约

20场的公益演出。